
Некалькі месяцаў таму таму, як і 
запэўніваў кіраўнік краіны Аляк-
сандр Лукашэнка, усё было добра. 

Гэтаксама казалі і прадстаўнікі яго шматлікага 
атачэння. Аднак безапеляцыйныя заявы 
чыноўнікаў аб тым, што эканамічнага крызісу 
ў краіне няма і быць не можа, аказаліся па 
меншай меры, недальнабачнымі. Падобна 
на тое, што і сам кіраўнік Беларусі Аляксандр 
Лукашэнка апошнім часам не ведае, што 
рабіць. Хіба што, каб замаскіраваць сваю раз-
губленнасць, зноў робіць гучныя папулісцкія 
заявы. Аднак даўно набіўшая людям аскоміну 
прымітыўная прапаганда цяпер уздзейнічае 
толькі на вузкія колы пенсіянераў і калгаснікаў, 
якія акрамя БТ, нічога не глядзяць. Пераваж-
ная большасць насельніцтва задае галоўнае 
пытанне нашага жыцця: “А што будзе з намі 
заўтра ?” Нягледзячы на высілкі кіраўніцтва 
краіны ( а з большага няўклюдную мінусню), 
інфляцыя за апошнія пяць месяцаў ўжо да-
сягнула 20,2%. У пунктах абмена валют па-
ранейшаму даўжэзныя чэргі “па спісам”. Пры 
гэтым ідзе пазбаўленне ад беларускага рубля. 
Паліцы прамтаварных магазінаў працягваюць 
спусташацца: насельніцтва ўкладае абясцэне-
ныя рублі ў хоць якія-небудзь хадавыя тавары. 
А як жа: “лібералізацыя” – цэны адпусцілі так, 
што ў магазін зайсці страшна. Людзям няма 
куды падзецца з абясцэненымі паперкамі: з-за 
высокай дэвальвацыі рублёвыя банкаўскія 
ўкладчыкі страцілі ўжо 1,3 мільярда ў долара-
вым эквіваленце. А гэта ні многа, ні мала, а па-
лова заработнай платы ўсяго народа! Менавіта 
па прычыне валютнага крызіса многія прад-
прыемствы не здолелі забяспечыць нар-
мальны рост вытворчасці. Упершыню людзей 
адправілі не толькі ў водпуск – многіх наогул 
давялося звальняць. Па ацэнках незалежных 
экспертаў, колькасць працаўнікоў, страціўшых 
стабільныя для іх крыніцы даходаў, саставіла 
да 30% занятых. Прынамсі, у гэтым выпадку 
вельмі важны сацыяльна-псіхалагічны фак-
тар. Адна справа – калі ты беспрацоўны і не-
вядома, ці зможаш знайсці працу ў бліжэйшым 
будучым (а дапамога па беспрацоўю чы-
ста сімвалічная). А другая справа, што ты 
знаходзішся ў працоўным калектыве, дзе ёсць 

яшчэ надзея атрымаць на прадпрыемства но-
выя заказы і ўсё пойдзе, як і раней. Аднак ула-
ды не прыдумалі нічога лепшага, як “выбіць” 
валюту з насельніцтва. Пачалося нястрыманае 
падвышэнне коштаў на прадукты харчавання, 
прамысловыя тавары і асабліва на бензін і са-
лярку. Разам з тым быў устаноўлены пералік 
тавараў і паслуг, за якія можна расплочвацца 
валютай. Гэта паліва на аўтазапраўках, кватэры, 
медыцынскія і адукацыйныя паслугі, паслугі ў 
гатэлях і санаторыях. І пасля столькіх гадоў, за 
перыяд якіх Нацыянальны банк вёў барацьбу 
па ўмацаванню нацыянальнай валюты – бела-
рускага рубля! Цікава, што паводле статыстыч-
най справаздачы чысты прыбытак беларускіх 
банкаў у студзені-траўні 2011 года саставіў 
930,5 млрд. беларускіх рублёў і павялічыўся на 
52,2% у параўнанні з аналагічным перыядам 
мінулага года. Як кажуць, каму – вайна, а каму 
– маць радна. Народ збяднеў, а банкіры наад-
варот, у паўтары разы пабагацелі. Пасля таго, 
як узнікла сур’ёзная пагроза сацыяльнага вы-
буху ( перадусім па ўсёй краіне пракаціліся 
стыхійныя выступленні з удзелам тысяч 
людзей) кіраўніцтва краіны вымушана было 
звярнуцца да народа. 17 чэрвеня Аляксандр 
Лукашэнка, якога прынята лічыць бацькам 
беларускага эканамічнага цуду, на сваёй прэ-
савай канферэнцыі агучыў для насельніцтва 
“антыкрызісную” меру – супакоіцца і не 
кідацца ў спажывецкую паніку. Больш таго, 
ён перыядычна ўшчуваў грамадзян як малых 
дзяцей, за таварны ажыятаж, скупку зелен-
каватых паперак з выявамі амерыканскіх 
прэзідэнтаў. І сапраўды, неяк зусім не патрыя-
тычна паводзіць сябе народ: ну як можна ку-
пляць грошы нібыта варожа настроеных да 
кіраўніцтва РБ краінаў? “Сегодня уже по пери-
метру стоят и щёлкают зубами: быстрей бы мы 
упали” – гэтак метафарычна намаляваў Аляк-
сандр Лукашэнка геапалітычную сітуацыю 
вакол Беларусі. Але ён у чарговы раз рашуча 
напомніў, што не дапусціць, каб жыццёвы 
узровень беларусаў панізіўся. “Мы выведем 
пенсионеров, студентов, государственный 
сектор примерно на тот же уровень, что и был 
до этого ажиотажа, выведем, поэтому ничего 
не закупайте”, – сказаў Лукашэнка. Аднак вы-

мушаны быў прызнаць, што да выбараў жылі 
не па сродках, акрамя таго, Нацыянальны банк 
ажыццявіў празмерную эмісію грашай і кінуў у 
эканоміку. Таму кіраўнік дзяржавы папярэдзіў 
народ, кажучы, што калі людзі пабягуць у 
банкі і здымуць апошнія накапленні, то ў яго 
не будзе грошай на падвышэнне заробкаў. 
З чаго і вынікае, што ў Лукашэнкі ўпершыню 
доўгі час не атрымліваецца знайсці рэсур-
сы, неабходныя для стабілізацыі фінансавага 
рынку краіны, шляхам атрымання крэдытаў. З 
аднаго боку, Захад ад МВФ можа даць валют-
ны крэдыт, але толькі пры ўмове ўсталявання 
на Беларусі свабоднага рынку і дэмакратыі. 
Прычым заходнія палітыкі і крэдыторы патра-
буюць неадкладна выпусціць нявінна асуджа-
ных палітычных закладнікаў, якіх налічваецца 
дзесяткі чалавек. З другога боку, расейскія 
крэдыторы стаміліся ад пустых абяцанкаў рэ-
жыму і патрабуць узамен за грошы продажу 
нацыянальнага багацця і радовішчаў. Нагада-
ем, што знешні доўг Беларусі вырас на траціну, 
дасягнуўшы памеру ў 28 мільярдаў долараў. 
Аддаваць яго, па-сутнасці няма чым. Аднак 
пры ўсім тым, што Лукашэнка кляўся перад на-
родам не прадаваць “фамільнае серабро”, на 
прэсавай канферэнцыі ён заявіў аб магчымасці 
продажу актываў буйнейшага прадпрыемства 
“Беларуськалій” па цане 30 мільярдаў долараў. 
У рэшце рэшт цяперашнія кіраўнікі Беларусі 
і самі разумеюць, што такія фантастычныя 
грошы ніхто не дасць. Па-першае расейскія 
алігархі не такія багатыя, каб купляць на-
ват радовішчы. Па другое, ніводзін інвестар 
не жадае працаваць у краіне з таталітарнай 
эканомікай і грабежніцкай налогавай сістэмай. 
Відавочна адно: пакуль большасць народа не 
патрабуе ад улады працы ва ўмовах свабод-
нага рынку, эканамічная сітуацыя будзе толькі 
пагаршацца. А пакуль замест прыбытковай 
працы і прыстойных заробкаў працоўны люд 
атрымаў “цвёрдыя гарантыі” ад кіраўніка дзяр-
жавы – ”Сегодня живите спокойно. Если по-
слезавтра будут какие-то обострения, я вам 
об этом скажу – я обещаю”. Можа хто-небудзь 
і паверыў. Кажуць, што надзея памірае апош-
няй.

Аляксандр Шчамлёў.

Уладкаванне 
дзіцячых 
пляцовак
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Аб’явА

Непазнавальна мяняецца Шуміліна, хаця і 
маруднымі тэмпамі, але будуецца, прыгажэе. 
Новыя шматпавярховыя дамы ўпісваюцца ў 
архітэктурны ансамбль нашага райцэнтра. 
Аднак не ўсе яны цяпер здаюцца ў эксплуа-
тацыю з добраўпарадкаванымі прыдамавымі 
тэрыторыямі, з абсталяванымі дзіцячымі 
пляцоўкамі, дзе звычайна адпачываюць 
дзеці і іх бацькі. На першы погляд, здавалася 
б, дзіцячых пляцовак у Шуміліне дастаткова.
Але многіх бацькоў і дзяцей яўна не задаваль-
няе тое, у якім стане знаходзяцца пляцоўкі 
каля іх дамоў. Па-ранейшаму ёсць патрэбы 
палепшыць і існуючыя дзіцячыя пляцоўкі: 
пабудаваць пясочніцы, арэлі, горкі і т. д. Звы-
чайна рашэннем гарвыканкама дзіцячыя 
пляцоўкі замацаваны за арганізацыямі і 
прадпрыемствамі райцэнтра. Жыхары новага 
дома “Райаграсервісу” і новых кааператыўных 
дамоў на парадак прыдамавой тэрыторыі не 
скардзяцца. Дзеці бавяць час на пляцоўках з 
рознымі арэлямі, каруселямі, горкамі. А вось 
каля гэтак званых сырзавадскіх дамоў і ў раё-
не МСО не збераглі тое, што было. Палама-
ныя арэлі, пясочніцы без пяску і тыя зараслі 
высокім пустазеллем. Можа адказныя асобы і 
забыліся на патрэбы жыхароў і дзяцей, але ж 
не ўсё толькі ад іх залежыць. Перад кіраўнікамі 
кожны дзень паўстаюць больш важныя пра-
блемы, не варта забываць, што і жыхарам 
нялішне было б самім прыкласці рукі да сваіх 
двароў. Хто замінае праявіць ініцыятыву, 
знайсці грошы на дадатковае абсталяванне, 
каб удасканаліць дзіцячыя пляцоўкі? Няма 
грошай у жыхароў? Ёсць безліч спонсараў, 
для гэтага толькі трэба зад ад лавачкі адар-
ваць. Мой калега быў нямала здзіўлены, калі 
ўбачыў, як сур’ёзна ставяцца да дзіцячых пля-
цовак ў гарадках Чэхіі.  Усё новае і сучаснае, 
нават пакрыццё зроблена са спецыяльнай 
мяккай гумы. Калі дзіця паваліцца на такую, 
то не пашкодзіць сябе. Такія пляцоўкі маглі б 
мець і мы. Але найчасцей не праяўляем гра-
мадзянскай актыўнасці, а сядзім і наракаем, 
што ва ўсім вінаватыя “дзядзькі і цёткі” з рай-
выканкама і камунгаса. 

Алесь Прыбярэжны.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	 зрабіце	 бесплатную	 падпіску.	
Калі	не	жадаеце	атрымліваць	га-
зету,	то	таксама	патэлефануй-
це.

•	 Рэдакцыя	 «Cвітанка»		
змяшчае	 бясплатныя	 абвес-ткі	
чытачоў	выдання.	Дзеля	размяш-
чэння	абвесткі	патэлефануйце	ў	
рэдакцыю.

•	 Калі	парушаны	вашы	пра-
вы	 спажыўца,	 працаўніка,	 то	
даем	эфектыўныя	парады	па	аба-
роне	права	і	пошуку	бясплатных	
юрыстаў.	 Звяртайцеся	 на	 адрас	
газеты	«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	
да	 супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	 падзяка.	
Словам,	сувенірам.

Без сваБоды не БУдзе даБраБытУ

КАб не быць ліШнім у грАмАдстве
Рэсацыялізацыя людзей, якія 

аступіліся ў гэтым жыцці – гэта 
пытанне зараз актуальна, як 
ніколі. Увогуле, як адбываецца 
працаўладкаванне грамадзяніна ў 
нашым раёне, які нядаўна вярнуўся 
з месцаў пазбаўлення волі? Вядо-
ма, што пасля адбыцця пакаран-
ня былыя асуджаныя вяртаюцца 
найчасцей да пастаяннага месца 
пражывання. Пакуль што, на вялікі 
жаль, тут іх зусім не чакаюць. Але 
калі чалавек хоча вырвацца з 
уласнаручна створанай ім пасткі, 
тады на дапамогу прыходзіць гэ-
так званая назіральная камісія, 
створаная пры райвыканкаме. 
На апошнім пасяджэнні камісіі, 
якое праводзіў намеснік старшыні 
Шумілінскага райвыканкама Ана-
толь Зайцаў, вырашалі праблемы з 
працаўладкаваннем асоб, якія ў свой 
час парушылі закон. Аднаму маладо-
му чалавеку было прызначана пака-
ранне ў выглядзе выпраўленчых ра-
бот. Па месцы жыхарства на работу 
не бяруць  (нізкі узровень адукацыі, 
адсутнасць вопыту работы), а 
сам маладзён працу ў вызначаны 
тэрмін не знайшоў. Магчыма, што ў 
далейшым спецыялісты ўпраўлення 

па працы, занятасці і сацыяль-
най абароне прапануюць хлопцу 
працоўныя вакансіі. Ёсць і больш 
станоўчыя прыклады. Разгледзелі 
справу 50-ці гадовага мужчыны, 
якія месяц таму вярнуўся з месцаў 
пазбаўлення волі. Сам не мясцо-
вы, але часова спыніўся ў сябра. 
Аднак чалавек меў спецыяльнасць 
токара з 20-гадовым стажам – яму 
засталося толькі выбраць калгас, 
дзе ёсць і ванкасіі, і жыллё. А вось 
афёра грамадзянкі В. на пасяджэнні 
не прайшла. Як высветлілася, жан-
чына прыбыла на Шуміліншчыну 
з Лёзненскага раёна, дзе пакінула 
аж семярых дзяцей. Пазбаўленая 
бацькоўскіх правоў, абавазаная 
асоба наўпрост збегла ў другі раён, 
каб пазбегнуць адказнасці. Калі 
жанчына  рашылася на такі учынак, 
то відаць, асацыяльны лад жыцця 
даўно стаў для яе нормай. Камісія 
рэкамендавала гора-маці вярнуц-
ца ў свой раён і там знайсці працу, 
інакш на яе можа быць заведзена 
крымінальная справа. На чарго-
вым пасяджэнні савета грамадскага 
пункта аховы правапарадку раз-
мова вялася пра тое, што чалавек 
пітучы не павінен атаясамлівацца 

з беспрацоўным. У ідэальным ва-
рыянце колькасць людзей, якія 
злоўжываюць спіртным, павінна 
снізіцца да мінімума. Канешне, да 
гэтага яшчэ далёка, хаця пэўная 
работа праводзіцца. Найбольш 
распаўсюджаная форма работы 
з такімі асобамі – індывідуальная 
прафілактычная гутарка. На гэты 
раз па загадзя дасланых пазовах 
прыбылі шэсць чалавек. І ўсе гэ-
тыя людзі трапілі ў поле зроку 
міліцыі па прычыне злоўжывання 
алкагольнымі напоямі. З кожным 
гутарылі паасобку, хто учыніў, 
або схільны да супрацьпраўных 
дзеянняў, каго ўжо пакаралі за 
п’янку на рабочым месцы. У многіх 
людзей з гэтай катэгорыі ёсць яшчэ ў 
дадатак да ўсяго аліменты, штрафы, 
запазычанасці па камунальных пла-
цяжах. Часта з-за ўсіх гэтых даўгоў 
грамадзянам увогуле не застаец-
ца сродкаў для існавання. І хоць 
яны трапілі ў такое замкнёнае кола 
па сваёй волі, але іх не пакідаюць 
сам-насам са сваімі праблемамі, 
стараюцца дапамагчы вырашыць 
іх па меры магчымасці. Да прыкла-
ду, адзін мужчына трапіў на пасяд-
жэнне савета за тое, што аказаў 

супраціў міліцыі, адмовіўся прайсці 
медыцынскі тэст на алкаголь. За што 
і атрымаў 750 тысяч рублёў штрафу. 
Піў і на рабоце, прагульваў кожны 
месяц. Акрамя таго, ён яшчэ і аба-
вязаная асоба, мае запазычанасць 
перад дзяржавай за дагляд дзяцей у 
Обальскім прытулку больш за адзін 
мільён рублёў. Так як прычынай 
усяму – алкагольная залежнасць, 
было вырашана яго “закадзіраваць”. 
Зрэшты, мужчына і сам выказаў па-
жаданне кардынальна памяняць 
сваё жыццё, у адваротным выпад-
ку падзення па нахільнай яго мо-
гуць пазбавіць бацькоўскіх правоў. 
Здзіўляюць асацыяльныя паводзіны 
маладых людзей. Для некаторых 
стала нормай: абавязкова прыйсці 
з работы на падпітку, учыніць скан-
дал, трапіць у міліцыю за “подзвігі”. 
Усе пастаўлены на ўлік у наркола-
га, з імі неаднаразова праводзіліся 
размовы, але належнага эфекту па-
куль няма. Відавочна, што калі пара-
ды, ушчуванні не дапамогуць, тады 
будуць прыняты больш жорсткія 
меры. Але галоўнае, каб людзі самі 
асэнсавалі, што аступіліся і захацелі 
павярнуць сваё жыццё ў іншы бок. 

Алесь Шумскі.

ПОглЯд рЭдАКтАрА  

вырАШым ПрАблему

ЖывІ ЯК ГасПадар
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Здаецца мінулі суботнікі, і, 
як азначалася ў справаз-
дачах, усе запланаваныя 

кіраўніцтвам нашага раёна мера-
прыемствы па навядзенню па-
радку на зямлі выкананы. Аднак 
нягледзячы на тое, што ў акрэс-
леным накірунку зроблена няма-
ла, недахопаў і пралікаў у рабоце 
мясцовых органаў улады яшчэ 
хапае. На апошнім пасяджэнні 
Шумілінскага райвыканкама быў 
зроблены аналіз сітуацыі, якая 
тычылася работы камунальных 
службаў, інспекцыі прыродных 
рэсурсаў, мясцовых органаў ула-
ды – сельвыканкамаў, сувязістаў, 
меліяратараў і іншых арганізацый. 
У ходзе абмеркавання першымі 
слова бралі кіраўнік спраў рай-
выканкама Сяргей Белагалоў і 
старшыня Дабейскага сельвы-
канкама Ірына Шалахава. На 
адміністрацыйных тэрыторыях 
таксама кіпіць жыццё. Вяскоўцы 
ідуць са сваімі набалелымі 
праблемамі да старшыні сельса-

вета, да яе паступае вялікая коль-
касць званкоў – тэлефон прак-
тычна не змаўкае. Кіраўніцтва 
нашага раёна нястомна паведам-
ляе жыхарам вёсак і пасёлкаў аб 
тым, што навядзенне парадку 
павінна стаць нормай жыцця. 
Гэта ёсць дзяржаўны інтарэс. Па-
ступова змяняецца і псіхалогія 
людзей: прыходзіць разуменне, 
што добраўпарадкаванне не 
абмяжоўваецца парогам улас-
нага дома. Але ж як, да прыкла-
ду, жыхарам аграгарадка вёскі 
Амбросавічы трымаць тэрыто-
рыю ў чысціні, калі больш месяца 
не прыходзіў трактар з прычэ-
пам, які павінен два разы на тыд-
зень вывозіць смецце з дамоў? 
Людзі званілі ва ўсе інстанцыі, у 
адказ – адны абяцанні і прось-
бы пачакаць. Прынамсі, гэта быў 
яшчэ адзін іспыт на ўзровень 
грамадзянскай свядомасці. 
Найбольш сумленныя грамад-
зяне захоўвалі смецце ў мяхах 
да “лепшых часоў”, а тыя, што 

прывыклі “жыць як набяжыць”, 
высыпалі смецце каля хлявоў і 
прыбудоваў. Дарэчы, дзедаўскі 
спосаб вываз смецця прычэпамі 
на несанкцыяніраваныя звалкі 
каля кожнага населенага пун-
кта – гэта ўчарашні дзень. Як 
паказала практыка, у многіх 
сельскіх раёнах кантэйнер-
ны спосаб раздзельнага збору 
смецця найбольш эфектыўны. 
Але чамусьці на Шуміліншчыне 
такі спосаб санітарнай ачысткі 
аграгарадкоў лічыцца ледзь 
не экзотыкай. Пераходзіць на 
сучасныя тэхналогіі работы з 
камунальнымі адыходамі ўлады 
не спяшаюцца. Трэба сказаць, 
што бяздзейнічае  інспекцыя ахо-
вы навакольных асяроддзяў. Ад-
пачываючыя людзі каля возера 
Круглік і Будавесць пакідаюць 
пасля сябе шмат смецця, аднак 
за гэту неахайнасць ніводзін 
парушальнік не пакараны. Між 
іншым, хутка з Віцебска са “Сла-
вянскага базару” паедуць у По-

лацк госці, частка з іх спыніцца ў 
аздараўленчым лагеры “Дружба”. 
А чысціня берагоў нашых азёр, 
парадак уздоўж дарог – візітная 
картка раёна. Нельга накідаць на 
самацёк і парадак у аддаленых 
вёсках. У Каўлякоўскім сельса-
веце знайшлі спосаб бараць-
бы з нядбайнымі гаспадарамі: 
вывесілі стэнд з фотаздымкамі іх 
прысядзібных двароў. Спачатку 
людзі абураліся, маўляў, не маеце 
права, прыватная тэрыторыя: як 
хачу, так і жыву. Але з цягам часу 
пераканаліся: жыць ва ўтульным 
двары прыемней. Нямала 
пытанняў было і па запусцелым 
могілкам у вёсцы Барэц, магазін 
у Навіках застаўся без прадаўца, 
у Белянкаве  не абсталяваны 
прыпыначны пункт для аўтобуса. 
Па ўсяму відаць, што там, дзе ся-
род насельніцтва павялічваецца 
колькасць старых людзей, адпа-
ведна павялічваецца і колькасць 
нявырашаных праблем.

уладзімір Амбросаў.

дзеці сядуць за парты 
не ўсюды

КрымІнал

У пачатку дваццатага стагоддзя 
Сіроціна было даволі буйным мястэчкам. 
Паводле даных з кнігі даследчыка А. П. Са-
пунова “Спіс населеных месцаў Віцебскай 
губерні” вынікае, што ў 1906 годзе тут пра-
жывала больш за дзве тысячы чалавек, 
былі тры вуліцы, васемсот драўляных і ча-
тыры каменныя пабудовы. На вуліцы За-
рэчнай у 1907 годзе пабудавалі драўляную 
царкву. Па ўспамінах старажылаў, зруб 
царквы быў абшыты дошкамі, а дах быў 
бляшаны, пафарбаваны ў зялёны колер. 
Царква мела тры купалы і трох’ярусную 
званіцу. Унутры на сценах віселі іконы і 
жывапісныя карціны. Вакол была пасад-
жана ліпавая алея. Храм быў узведзены на 
ахвярвыванні прыхаджан, якія збіраліся 

некалькі гадоў. Благачынны цэркваў 
Шумілінскага раёна Фёдар Пучынскі 
распавёў, што прыхаджане здавалі што-
год па пяцьдзесят капеек і такім чынам 
сабралі чатыры тысячы рублёў. Аднак 
віцебскі архітэктар Кібардзін падлічыў, 
што будаўніцтва храма і ўстаноўка 
іканастасу абыйдзецца ў дзесяць тысяч 
рублёў. Тады мясцовы памешчык барон 
фон Розен разам са сваёй маці ахвяравалі 
свае хрошы. У яго гонар пад царквой 
быў пабудаваны фамільны склеп. За-
раз ад царквы засталіся толькі парэшткі 
магільнага склепа і падвальная частка. 
Яна згарэла падчас апошняй савецка-
германскай вайны. У свой час царква ў 
Сіроціне была духоўным і культурным 

цэнтрам, які спрыяў аб’яднанню мясцо-
вага люду. У храм прыязджалі жыхары на-
вакольных вёсак і іншых мястэчак. Кожны 
год 19 студзеня у Сіроціне ладзілі вялікі 
базар, на які прыязджалі нават з краін 
Балтыі, са Смаленска і Санкт-Пецярбурга. 
18 траўня 1910 года па старой дарозе 
праз Сіроціна ішла працэсія вернікаў 
– пераносілі святыя мошчы Еўфрасінні 
Полацкай са склепа Кіеўска-Пячорскай 
Лаўры ў Полацк. Кажуць, што тады на ма-
лебен ў сіроцінскім храме сабралася каля 
дзесяці тысяч багамольцаў з усёй акругі. 
Айцец Фёдар выказаў пажаданне, што ў 
памяць аб сіроцінскай царкве, як адной з 
лепшых у раёне, трэба збудаваць капліцу. 

Алесь Прыбярэжны.

Раённая арганізацыя Чырвонага Крыжа рас-
пачала міні-праект “Міласэрднасць”. У праекце 
ўдзельнічаюць дзесяць валанцёраў з вёскак 
Мікалаёва, Кардона і Гусінцаў. Мэта праекта – 
дапамога адзінокім пажылым людзям, пра якіх 
няма каму паклапаціцца ці проста выслухаць і 
паспачуваць. Для таго, каб падтрымаць старых, 
навесці парадак у хаце і на падворках, валанцёры 
дабіраюцца пешшу або на веласіпедах да сваіх 
падапечных. Арганізацыя мае ўласную бензапілу 
– вельмі многія пенсіянеры ўдзячны валанцёрам 
за распілоўку дроў. Гэтай высакароднай справай 
займаецца Уладзімір Аўчыннікаў. А загадчыца 
гаспадаркі Мікалаёўскай бальніцы Валянціна 
Літоўка нават прывозіла на кані старых людей 
у цэнтр, каб яны змаглі прайсці флюараграфію. 
Арганізацыя існуе за кошт ахвяраванняў. Аказалі 
дапамогу і замежныя арганізацыі: нямецкі 
і аўстрыйскі Чырвоныя Крыжы выдзелілі 
шумілінскім калегам танометр, фотаапарат, 
электрачайнік і чайны сервіз. Актывісты спадзя-
юцца, што да іх далучацца яшчэ новыя ўдзельнікі. 
І гэта яшчэ не ўсё. На будучае плануюць пасадзіць 
у вёсцы Мікалаёва алею валанцёраў. Галоўнае, 
каб не былі пакінуты без увагі людзі, бо кожны 
можа трапіць у складанае становішча. 

с. горкі.

мІласэрднасць 
Без меЖаў

Дык як жа сёлета школы Шуміліншчыны су-
стрэнуць сваіх настаўнікаў, чым парадуюць 
сваіх дзяцей? У сувязі з малой напоўненасцю 
адбудзецца скарачэнне і рэарганізацыя ма-
лакамплектных школ на вёсцы. Падобная 
з’ява не новая, кожны год колькасць вучняў 
няўхільна скарачаецца. У наступным наву-
чальным годзе плануецца прыняць у школы 
2104 вучні – на 58 менш, чым было ў мінулым 
годзе. Асноўнай праблемай малакамплектых 
школ з’яўляецца іх эканамічная немэтазгод-
насць. Да таго ж у школах, дзе ўсяго некалькі 
вучняў, вельмі складана забяспечыць якасную 
адукацыю. Пры гэтым выдаткі на навучанне ад-
наго вучня ў такой школе ў параўнанні са звы-
чайнай удвая вышэй. Выйсце з гэтай сітуацыі 
вядомае – дзяцей з невялікіх вёсак падвозяць 
у буйныя населеныя пункты. Прычым дзяцей 
заўсёды павінны суправаджаць настаўнікі. 
Сёлета ад Дабейскай пачатковай школы заста-
нецца толькі дашкольная ўстанова – дзіцячы 
сад. Вучняў пачатковых класаў будуць вазіць 
у Льнозаводскую пачатковую школу-сад. 
Сіроцінская СШ-сад будзе рэарганізавана ў 
базавую школу-дзіцячы сад. Праўда, педагогаў 
абяцаюць без працы не пакінуць – у адука-
цыйных установах нашага раёна не хапае 
педагагічных кадраў. Асабліва адчувальны 
недахоп матэматыкаў, інфарматыкаў і фізікаў. 
У дзіцячыя садкі  патрабуюцца выхавацелі, 
дэфектолагі, псіхолагі. Што тычыцца рамон-
ту, то начальнік аддзела адукацыі райвыкан-
кама Пятро Спірыдонаў абяцаў кіраўніцтву 
раёна зрабіць яго ўласнымі сіламі. Аднак ці 
павінны яго рабіць настаўнікі? 20-ты артыкул 
Працоўнага кодэкса забараняе прыцягненне 
да работ, не абумоўленых працоўным дагаво-
рам, а прадугледзець у працоўным дагаворы 
настаўніка рамонты, тым больш фарбаванне, 

нельга. У правілах унутранага працоўнага рас-
парадку ці ў службовых інструкцыях можна 
зрабіць запіс аб удзеле ў дробных работах пад-
час канікул толькі абслуговага персаналу. І тое, 
толькі са згоды гэтых работнікаў і за дадатко-
вую плату. Аднак на такія дробязі шумілінскія 
чыноўнікі ад адукацыі не зважаюць. Яшчэ не 
было выпадкаў, каб хто- небудзь з настаўнікаў 
адмовіўся рабіць рамонт у школе. Не менш 
востры момант – і пошук збораў на матэрыя-
лы для рамонту. Не сакрэт, што ў многіх наву-
чальных установах нашага раёна дастатковыя 
сродкі на гэтыя мэты не прадугледжваюцца. 
Наўрад ці хопіць на ўсе школы раёна закупле-
най аддзелам адукацыі фарбы на 47 мільёнаў 
рублёў і пяць тон цэменту. Таму дзе-нідзе маг-
чымы і вусныя распараджэнні ад дырэктараў 
школ настаўнікам і бацькам купіць тую ж фар-
бу. Кіраўнікоў можна заразумець – не ад добра-
га жыцця яны вымушаны самастойна шукаць 
сродкі, спонсараў няма, а ў жніўні абавязко-
ва наедзе камісія, каб праверыць гатоўнасць 
школы. Невядома, як “разруліць” сітуацыю з 
маштабным рамонтам – школы раёна сядзяць 
у даўгах перад будаўнічымі арганізацыямі аж 
з мінулага года, а некаторыя не разлічыліся за 
дровы. На наступны ацяпляльны сезон патрэб-
на нарыхтаваць 2600 кубаметраў драўніны. З 
абнаўленнем школьнай мэблі таксама ўзніклі 
праблемы. Пакуль што будуць працягваць 
гэтыя работы за кошт другаснай занятасці 
вучняў. Нібыта школьнікі змогуць на гэтым 
зарабіць, у школах з’явяцца новая мэбля, а ў 
дзіцячых садках – бялізна. Можна сказаць, што 
з большага матэрыяльны дабрабыт школы за-
лежыць ад адданасці настаўнікаў і выхаванцаў.  
А хіба так павінна так быць?

с. горкі.

ГІсторыЯ сІроцІнсКаГа храма

у цЭнтры ЎвАгі

9 чэрвеня ў 2 гадзіны 25 хвілін у Шумілінскі 
РАУС з раённай бальніцы паступіла паведам-
ленне, што да іх брыгадай хуткай дапамогі быў 
дастаўлены непрацуючы, з пранікаючым ранен-
нем жывата. Работнікамі міліцыі ўстаноўлена, 
што цялесныя пашкоджанні раней судзімаму 
мужчыне прычыніў рабочы 1987 года нараджэн-
ня ў ходзе сваркі. Узбуджана крымінальная спра-
ва па арт. 147, частка 1 КК.

ПанаЖоўшчына

спраў па добраўпарадкаванню яшчэ хапае

нАША сПАдЧынА

26 траўня ў 11 гадзін 30 хвілін у Шумілінскі 
РАУС звярнуўся пенсіянер, 1925 года нарад-
жэння. 22 траўня ў старога з хаты прапалі 200 
тысяч рублёў. Як аказалася, грошы скраў яго 
аднавяскоўца – непрацуючы, раней судзімы за 
крадзёж, 1988 года нараджэння. Грабежнік за-
трыманы, супраць яго ўзбуджана крымінальная 
справа па арт. 205 частка 2 КК. Частка грошай 
вярнута гаспадару.

АбрАбАвАў АднАвяскоўцА

Да віцебскіх актывістаў 
далучыліся менскія прыхільнікі 
БХД, якія адмыслова прыехалі ў 
гэтыя мясьціны, каб памаліцца 
за супакой душы кожнага рас-
стралянага вязьня – па розных 
зьвестках, на ўзьлеску каля 
вёскі Макалаева загінулі ад 800 
да дзьвюх тысяч чалавек.

Валянціна Гракун зь 
Бешанковічаў і Яўген Самсонаў 
з Глыбокага кожны паасоб-
ку дасьледавалі акалічнасьці 
гэтай трагедыі – апытвалі 
сьведкаў-вяскоўцаў, запісвалі 
іхныя аповеды. Вынікамі сваіх 
досьледаў яны падзяліліся з 
прысутнымі.

У зьняволеньні ў Беразь-
вецкай турме былі жыхары 
Глыбоччыны, Мёршчыны, 
Браслаўшчыны, Пастаўшчыны, 
палонныя жаўнеры Войска 
Польскага, сьвятары, моладзь, 
якая ўдзельнічала ў розных 
арганізацыях — палітычных, 
грамадзкіх, рэлігійных. Нех-
та трапіў за краты праз да-
носы або па падазрэньні ў 
неляяльнасьці да савецкіх 
уладаў. Згодна з архіўнымі 
дакумэнтамі, у пачатку вайны 

было прынятае рашэньне эва-
куяваць усіх вязьняў з заходніх 
рэгіёнаў углыб СССР. У калёне, 
якая выйшла з Глыбокага 24 
чэрвеня 1941 году, большасьць 
складалі нават не асуджаныя, а 
толькі тыя, хто знаходзіўся пад 
сьледзтвам. Двое сутак люд-
зей гналі па сьпёцы бязь ежы 
і пітва, пакідаючы на дарозе 
трупы – тых, хто зьнямогся 
і адставаў, расстрэльвалі на 
месцы або заколвалі штыхамі.

Каля Вулы калёна трапіла 
пад фашыстоўскі авіяналёт, а 
потым была расcтраляная ту-
рэмным канвоем, які вырашыў 
не працягваць этап, а вярнуц-
ца ў Глыбокае. Хаваць забітых 
было загадана мясцовым 
вяскоўцам…

Начальнік турмы “Бе-
разьвечча” Прыёмышаў, які 
ўзначальваў канвой, пась-
ля заяўляў, што асабіста 
расстраляў каля 600 чалавек. 
Сакратар ЦК КП(б) Панцеляй-
мон Панамарэнка, які вывучаў 
матэрыялы справы пра рас-
стрэл беразьвецкіх вязьняў, 
прызнаў дзеяньні кіраўніка 
канвою слушнымі.

У 1990 годзе віцебскія 
актывісты руху “Мартыралёг 
Беларусі” ўсталявалі на гэтым 
жалобным месцы крыж. Пазь-
ней пры дапамозе польскіх 
грамадзкіх і рэлігійных аргані-
зацыяў быў узьведзены мэма-
рыял – сымбалічная камэра з 
чорнымі кратамі, брукаванка і 
доўгая бэтонная пліта ўздоўж 
яе, якая сымбалізуе страшны 
шлях вязьняў, і высокі крыж.

Мэмарыялам апяку-
ецца мясцовы сельсавет 
і грамадзкія актывісты з 
Польшчы – менавіта родныя 
загінулых з Варшавы ў 1951 
годзе першымі запатрабавалі, 
каб урад СССР ініцыяваў 
расьсьледаваньне Беразь-
вецкай трагедыі. Але яшчэ 
некалькі дзесяцігодзьдзяў 
страшную праўду хавалі ад 
грамадзкасьці.

  Актывісты, якія прыехалі 
ў Мікалаева зь Віцебску, Вор-
шы, Глыбокага, Паставаў, 
Бешанковічаў, пасадзілі кветкі, 
усклалі вянкі, запалілі сьвечкі і 
памаліліся за ахвяраў Беразь-
вецкай трагедыі. 

радыё свабода.

УГодКІ 
БеразьвецКай 
траГедыІ 

70 гадоў таму, 26 чэрвеня 1941 году каля вёскі мікалаева пад вулай службоўцы нКвд 
расстралялі калёну вязьняў глыбоцкай турмы “беразьвечча”. дэмакратычныя актывісты 
віцебшчыны наведалі месца загубы бязьвінных людзей і добраўпарадкавалі мэмарыял, 
усталяваны тут пры дапамозе польскіх грамадзкіх і рэлігійных арганізацыяў.

нАША гістОрыЯ вырАШым ПрАблему
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Последняя пресс-конференция Алек-
сандра лукашенко, пожалуй, по количе-
ству перлов войдет в анналы истории. 
«наша ніва», по итогам читательского 
выбора, выделила тОП-10 высказываний 
президента. 

Это в конце концов надо идти к тому, что-
бы там была хотя бы вечером теплая вода, 
чтобы доярка или свинарка, отработав на 
ферме, пришла домой, молодая девушка 
или женщина к мужику в постель ложилась 
помытой.

Слишком это большая честь дня них [по-
литзаключенных] — осквернять тюрьмы, 
там достойные люди сидят.

Я сам помню, приехал в город, а они меня 
все колхозником, деревней называли.

Я родился в автомобиле, тракторе, маши-
не. Я и сейчас езжу за рулем каждый день.

Я по пластунски ползал по предприятиям, 
модернизируя их!

Почему президент не отрезал кое-кому го-
лову!? Но я не пацан и мальчишка! Мы серд-
це умеем вынуть, пришить другое.

У каждого в гараже полтонны-тонна бен-
зина. Мы посмотрели аккуратно в каждую 
замочную скважину!

Бизнесменами сегодня стали и жаб, и кро-
кодил, и умеющий, и не умеющий.

Вот как мы идем спокойно, так и пойдем. 
А потом – ускоримся. Но это будет в июле 
месяце. Вот, если хотите, правда. Большего я 
сказать вам просто не могу и не имею пра-
ва.

Не потому что я темню. Потому что нам 
надо точнее выбрать курс, или выход из бо-
лота, в которое мы попали.

Не дай Бог, ядерная ракета выскочит и по-
летит от этих компьютерных технологий. 

тоП-10 высказываний 
лукашенко на пресс-
конференции

Акция происходит в каждую среду с 19 часов на центральной площади  беларус-
ских городов. Инициаторы акции предлагают гражданам выйти на площадь и 
спокойно погулять на своей площади   до восьми часов вечера. 

муамар Кадафі пакіне лібію праз два-тры 
тыдні і адправіцца ў беларусь, не выключыў 
былы кіраўнік мЗс краіны Абдурахман маха-
мед Шалгам. ваенная апэрацыя нАтО сапраўды 
падштурхоўвае Кадафі да ўцёкаў, пагадзіліся 
прадстаўнікі амэрыканскай адміністрацыі. сам 
Кадафі чарговым разам пракляў «крыжакоў».

Лібійская апазыцыя прадракла хуткае падзеньне 
рэжыму Муамара Кадафі. У чацьвер былы кіраўнік 
МЗС і сталы прадстаўнік пры ААН Абдурахман Ма-
хамед Шалгам, які перайшоў на бок паўстанцаў, але 
пакінуў за сабой крэсла ў Нью-Ёрку, падзяліўся з 
журналістамі сваім бачаньнем будучага Лібіі, піша 
gazeta.ru.

Па словах вядомага апазыцыянэра, Кадафі вяд-
зе зараз перамовы з шэрагам дружалюбных яго 
рэжыму краін на прадмет атрыманьня палітычнага 
прытулку. «Ён манэўруе, каб адправіцца ў іншую 
афрыканскую краіну ці нават Беларусь, таму што 
тамтэйшы прэзыдэнт - яго сябар. Думаю, ён пакіне 
Лібію на працягу некалькіх тыдняў, самае большае 
двух-трох «, - заявіў Шалгам.

Як сказаў дыплямат у інтэрвію італьянскай газэце 
Corriere della Sera, перад Кадафі стаіць трайная за-
дача - без праблем пакінуць краіну, пазьбегнуць пе-
расьледу з боку Міжнароднага крымінальнага суду 
і захаваць свае капіталы. Што канкрэтна распачне 
лібійскі лідэр перад магчымым сыходам, палітык 
сказаць не ўзяўся.

The Wall Street Journal са спасылкай на сваіх 
суразмоўцаў у адміністрацыі ЗША прыходзіць да та-
кой жа высновы. Нават калі ён не пакіне тэрыторыю 
Лібіі, з Трыпалі яму абавязкова давядзецца зьехаць: 
«Вайсковае ціск на Трыпалі ў апошнія дні прымусіў 
палкоўніка Кадафі шукаць больш бясьпечныя мес-
цы».

«Кадафі - небясьпечны чалавек. Ня ведаю, што ён 
зробіць, перш чым пакінуць Трыпалі, - цытуе Шалга-
ма РІА «Навіны». - Я разьлічваю на жыхароў Трыпалі, 
якія хочуць свабоды і, упэўнены, выратуюць свой 
горад ад разбурэньня. Спадзяюся, што яны апынуц-
ца мацней злых задум Кадафі ». Ён выказаў здагадку, 
што перад сыходам лідэр джамахірыі можа аддаць 
загад падпаліць ўсе нафтавыя палі, якія застаюцца 
пад яго кантролем.

У той жа час з паведамленьня WSJ можна зрабіць 
выснову, што размовы аб хуткіх ўцёках Кадафі 
з Трыпалі могуць выкарыстоўвацца амэрыкан-
скай адміністрацыяй для таго, каб пераканаць 
праціўнікаў вайны ў кангрэсе ў неабходнасьці 
ўзброенага ўмяшаньня. Напярэдадні амэрыканскі 
сэнат прыняў рэзалюцыю, якая дазваляе 
адміністрацыі Барака Абамы на працягу году весьці 
ўзброеную апэрацыю ў Лібіі. Аднак і ў верхняй 
палаце, і ў палаце прадстаўнікоў антываенны ля-
гер захоўвае свае пазыцыі і рыхтуецца даць бой 
Абаме, забараніўшы таму выкарыстоўваць для 
фінансаваньня інтэрвэнцыі бюджэт Пэнтагона. 
Фінансавыя пытаньні турбуюць заканадаўцаў ня 
менш, чым ваенна-стратэгічныя. 

радыё свабода.

БЕЛАРУСКІЯ СУДЫ ПРАВЯЛІ 13 ПРАЦЭСАў НАД АПАЗЫЦЫЯй ПАСьЛЯ ПАДЗЕй 19 СьНЕЖНЯ 
МІНУЛАГА ГОДУ. АСУДЗІЛІ 43 ЧАЛАВЕК, Зь ІХ 30 АТРЫМАЛІ РОЗНЫЯ ТЭРМІНЫ ТУРЭМНАГА ЗьНЯ-
ВОЛЕНьНЯ, АД 2 ДА 6 ГАДОў, У ТЫМ ЛІКУ — ТРЫ ЭКС-КАНДЫДАТЫ НА ПРЭЗЫДЭНТА. ЗА КРАТАМІ 
Зь ЛюТАГА 2009 ГОДУ ЗНАХОДЗІЦЦА ВАўКАВЫСКІ ПРАДПРЫМАЛьНІК МІКАЛАй АўТУХОВІЧ. ІДЗЕ 
СУД НАД ЖУРНАЛІСТАМ АНДРЭЕМ ПАЧОБУТАМ.  

Беларускія і міжнародныя пра-
ваабарончыя арганізацыі прызна-
юць асуджаных вязьнямі сумлень-
ня і патрабуюць іх неадкладнага 
вызваленьня.

дашлі ліст палітвязьню
Сябры, нашыя лісты ў няволю 

могуць стаць значнай падтрымкай 
для палітвязняў, незаконна асуд-
жаных па крымінальных справах 
па снежаньскіх падзеях у Менску. 
Таксама ў месцах пазбаўлення 
волі зараз знаходзяцца асуджаныя 
фігуранты «справы анархістаў». 
Заклікаем праявіць салідарнасць 
з палітычнымі вязнямі Беларусі.

Асуджаныя за падзеі 19 
снежня

Накіраваныя	для	адбыцця	па-
карання:

Васіль Парфянкоў
211030 Віцебская вобл., г. Орша, 

вул. Леніна, 195А папраўчая 
калонія № 8

***
Аляксандр Атрошчанкаў, 

2113000 Віцебская вобл., Віцебскі 
р-н, п. Віцьба папраўчая калонія 
№ 3

***
Дзмітрый Новік, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў 
папраўчая калонія № 17, брыгада 
141

***
Аляксандр Малчанаў, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадзкая шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Мікіта Ліхавід, 211440 Віцебская 

вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8 , папраўчая калонія № 10

***
Павел Вінаградаў, 225295 Брэсц-

кая вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя 
норы», а/с 20 папраўчая калонія 
№ 22

***
Уладзімір Хамічэнка, 212030 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, 3-ці 
км, папраўчая калонія № 19

***
Андрэй Пратасеня 213800 

Магілёўская вобл., г. Бабруйск, вул. 
Сікорскага, 1 папраўчая калонія 
№ 2, атрад 7

***
Алег Федаркевіч, 212030 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, 3-ці 
км, папраўчая калонія № 19

***
Уладзімір Лобан, 213004, 

Магілёўская вобл., Шклоўскі р-н, п. 
Маладзёжны, папраўчая калонія 
№ 17

***
Яўген Сакрэт, 213105 г. Магілёў, 

Слаўгарадская шаша, п/а Вейна, 
папраўчая калонія № 15

***
Алег Гнедчык, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Аляксандр Квяткевіч, 225295, 

Брэсцкая вобл., г. Івацэвічы, 
«Воўчыя норы», а/с 20, папраўчая 
калонія № 22

***
Зміцер Буланаў, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Зміцер Бандарэнка, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Эдуард Лобаў, 225295 Брэсцкая 

вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя норы», 

а/с 20, папраўчая калонія № 22
***
Мікалай Статкевіч, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Аляксандр Класкоўскі, 213004 

Магілёўская вобл., г. Шклоў, 
папраўчая калонія № 17

***
Дзмітрый Ус, 213105 г. Магілёў, 

Слаўгарадская шаша, п/а Вейна, 
папраўчая калонія № 15

Чакаюць	накіравання:	
Зміцер Дашкевіч, 222160 

Мінская вобл., г. Жодзіна, вул. 
Савецкая, 22А, турма № 8. Будзе 
накіраваны пасля касацыі 17 чэр-
веня: 213410 Магілёўская вобл., 
г. Горкі, вул. Дабралюбава, 16, 
папраўчая калонія № 9

***
Асуджаныя,	 якія	 пакуль	

утрымліваюцца	 на	 «Валадар-
цы»,	 але	 кожны	 дзень	 могуць	
быць	пераведзеныя	для	адбыц-
ця	пакарання:	

Алесь Кіркевіч , 220030 г. Мінск, 
вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1, буд-
зе накіраваны: 211440 Віцебская 
вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8, папраўчая калонія № 10

***
Зміцер Дрозд 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***
Зміцер Даронін, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1,  Сяр-
гей Казакоў, 220030 г. Мінск, вул. 
Валадарскага, 2, СІЗА-1

***
Віталь Мацукевіч, 220030 г. 

Мінск, вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***

Андрэй Саннікаў, 220030 г. 
Мінск, вул. Валадарскага, 2, 
СІЗА-1 будзе накіраваны: 211440 
Віцебская вобл., г. Наваполацк, 
вул. Тэхнічная, 8, папраўчая 
калонія № 10

***
Ілля Васілевіч, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1
***
Уладзімір Яроменак, 220030 

г. Менск, вул. Валадарскага, 2, 
СІЗА-1

***
Фёдар Мірзаянаў, 220030 г. 

Мінск, вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1 
будзе накіраваны: 225295 Брэсц-
кая вобл., г. Івацэвічы, «Воўчыя 
норы»

***
Арцём Грыбко, 220030 г. Мінск, 

вул. Валадарскага, 2, СІЗА-1, будзе 
накіраваны: 213800 Магілёўская 
вобл., г. Бабруйск, вул. Сікорскага, 
1 папраўчая калонія № 2
АСУДЖАНЫЯ	 ПА	 «СПРАВЕ	

АНАРХІСТАЎ»
Мікалай Дзядок, 213105 г. 

Магілёў, Слаўгарадская шаша, п/а 
Вейна, папраўчая калонія № 15

***
Аляксандр Францкевіч, 225295 

Брэсцкая вобл., г. Івацэвічы, 
«Воўчыя норы», а/с 20, папраўчая 
калонія № 22

***
Ігар Аліневіч, 211440 Віцебская 

вобл., г. Наваполацк, вул. Тэхнічная, 
8, папраўчая калонія № 10

***
Палітвязень Мікалай Аўтуховіч 

225293, г. Івацэвічы-3, ІК - 5, атрад 
13, Брэсцкая вобласць, Беларусь.

spring96.org , 13 чэрвеня 2011 

АрхіПелАг белАг
гАлОЎнАЯ ПАдЗеЯ БеларУсь І свет

КадафІ ўцЯчэ 
ў БеларУсь?

Сокращенный репортаж об акции в Минске 
из интернет газеты «Солидарность».

20.50. Официальной информации о количе-
стве задержанных и числе участников акции 
пока нет. По данным белорусских интернет-
СМИ, в акции приняло участие от одной до не-
скольких тысяч человек. Задержано, по их дан-
ным, не менее 150-ти.

На Октябрьской площади снято мили-
цейское оцепление, открыта станция метро 
«Октябрьская-Купаловская», на центральных 
улицах Минска восстановлено движение обще-
ственного и личного транспорта. Участники 
акции разошлись, скопления людей не наблю-
дается, сообщает interfax.by.

Несанкционированные гражданские акции в 
среду прошли также в ряде регионов Беларуси 
- в Гомеле, Могилеве, Бресте, Витебске, Моло-
дечно, Слуцке, Борисове, Солигорске, Барано-
вичах и других городах.

20.10. По разным оценкам, от нескольких со-
тен до тысячи человек, собравшихся на молча-
ливую акцию протеста в Минске, разбились на 
группы и дошли по тротуарам проспекта Неза-
висимости до одноименной площади, сообща-
ет БелаПАН. 

После этого некоторые разошлись, другие 
заняли свободные скамейки. Они разговарива-
ют, танцуют и периодически хлопают. 

Около здания КГБ было задержано несколь-
ко человек.

20.05. Около 20 минут назад произошел бру-
тальная зачистка на Немиге около Дома мод, 

где собралось около 500 человек. 
Подъехало несколько автозаков, 
спецназовцы хватали людей за шеи, 
сбивали с ног. Автозаки уезжали с Не-
миги полностью заполненными.

19.50. Люди рассредоточены. Но 
на некоторых улицах в центре Минска, в част-
ности на Немиге, еще наблюдаются скопления 
людей. Периодически слышны «волны» актив-
ности: восторженные возгласы, хлопки в ладо-
ши и сигналы автомобилей.

18.56. Акция продолжается. Машины сиг-
налят, люди с обеих сторон проспекта от зда-
ния КГБ до Октябрьской площади хлопают.  К 
универсаму «Центральный», основному месту 
действий, дополнительно стягиваются крапо-
вые береты.  Спецназ рассредоточивает людей 
около универсама – часть направляют к улице 
Ленина, часть к Октябрьской площади. 

18.52. Акция стартовала. Все началось с того, 
что проезжавшие по проспекту Независимости 
автомобили стали сигналить. Вслед за ними 
люди стали прохаживаться вдоль проспекта и 
хлопать в ладоши. Буквально через две мину-
ты спецназ выставил дополнительный кордон 
около универсама «Центральный», у входа в 
метро. Здесь же находится Владимир Некляев. 

18.30. Поезда на станциях метро «Октябрь-
ская» и «Купаловская» уже не останавливают-
ся.

17.20-18.00. Подступы к району площади Сво-
боды у ратуши уже перекрыты, Октябрьская 
площадь оцеплена.

Эти территории ограждены турникетами, 
рядом стоит цепочка из представителей МВД. 
Большое количество сотрудников правоохра-
нительных органов в форме и штатском на-
ходится на проспекте Независимости, а также 
районе площади Свободы и гостиницы «Евро-
па». Переулки Верхнего города и территория у 
ресторана «У ратуши» заполнены автобусами 
со спецназом и спецтехникой. 

Со стороны Немиги людям, которым нужно 
попасть в район ратуши, приходится отчиты-
ваться перед сотрудниками милиции, куда 
и зачем они направляются. Корреспондент 
«Салідарнасці» стала свидетелем, как женщины 
вынуждены были назвать адрес дома здания 
профсоюзов и название семинара, на который 
они приглашены. 

Станции метро «Октябрьская» и «Купалов-
ская» пока продолжают работать. У ресторана 
«Макдональдс» находятся люди в штатском и с 
рациями. 

Корреспонденту «Салідарнасці» уже при-
шлось удалить фото по настойчивой просьбе 
высокодолжностного сотрудника МВД в штат-
ском, который в форме приказа потребовал 
удалить последний снимок с изображением 
спецтехники.

елена Якжик.

нАША грАмАдствА
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наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна

Гэтак каротка можна ахарактарызаваць 
вынікі апошняга апытаньня Незалежнага 
інстытутусацыяльна-эканамічных і палітычных 
дасьледаваньняў. Прашу прабачэньня за 
шматлічбаў, але тут бязь іх не абысьціся.

Доля тых, хто адказаў, што іх матэрыяль-
нае становішча за апошнія 3 месяцыпагор-
шылася, павялічылася з прыкладна чвэрці да 
трох чвэрцяў, больш за 80%апытаных мярку-
юць, што беларуская эканоміка апынулася ў 
крызісе, прычым 44%ускладаюць віну за гэта 
на прэзыдэнта і больш за траціну – на ўрад.

Доля тых, хто лічыць, што сытуацыя ў 
Беларусі разьвіваецца ў няправільнымкірунку, 
за квартал вырасла з 40 да 60 працэнтаў, 
што ёсьць рэкордны паказьніку апытаньнях 
інстытуту з 2003 году.

Эканамічны крызіс адбіўся і на ўзроўні 
палітычных сымпатыяў беларусаў.Колькасьць 
тых, хто давярае прэзыдэнту, зьнізілася 
да 35% – квартал таму,паводле апытаньня 
НІСЭПД, узровень даверу быў 55%, коль-
касьць гатовыхгаласаваць за А.Лукашэнку на 
прэзыдэнцкіх выбарах упала ніжэй за 30%, 

усакавіку рэйтынг складаў 43%.
Разам з тым экспэрты інстытуту адзнача-

юць, што пакуль не назіраеццазаўважальнага 
росту пратэставага патэнцыялу: апыта-
ныя хутчэй не ўхваляюць, чымухваляюць 
маніфэстацыю 19 сьнежня летась у Менску, 
лічаць сябе ў апазыцыі даўлады чвэрць апы-
таных, 60% ня лічаць, гатовасьць да публічных 
акцыяў пратэстувыказаў толькі кожны пяты 
апытаны.

Зьвесткі сацыёлягаў яшчэ трэба 
аналізаваць і асэнсоўваць, але і працытава-
ныхзьвестак дастаткова, каб канстатаваць, 
што эканамічны крызіс ужо перарос усацы-
яльны і нават палітычны, прынамсі ў крызіс 
палітычнага даверу.

Але крызіс – гэта не гарантаваны ка-
нец, гэты разьвілка, ростань. Сытуацыя 
можаразьвівацца так і гэтак, сыстэма можа 
вытрымаць, знайсьці рэсурсы длявыжывань-
ня ці абрынуцца. Грамадзтва ўжо сасьпела да 
новага асэнсаваньнясытуацыі, яно ўжо ў знач-
най ступені гатовае да пераменаў, але яшчэ не 
сасьпелада дзеяньняў.

Аднак калі раней спадзеў на перамены быў 
шмат у чым спадзевам на цуд, якізробіць рашу-
чая меншасьць, то цяпер пад такімі спадзевамі 
зьявілася значнабольш істотная глеба.

Юры дракахруст.

АбвАл
выніКі АПытАннЯ

немцы рАзьвітвАюццА зь «мірным АтАмАм»

Как карета превратилась в тыкву

«Кризисов не будет»
«Сказка – ложь, да в ней намек, добрым молодцам 

урок», – учили нас в детстве. Но и во взрослой жизни 
сюжеты из знаменитых сказок встречаются гораздо 
чаще, чем можно себе представить.

Вот, к примеру, накануне президентских выборов 
белорусскую экономику представляли в образе Зо-
лушки. Как известно, героиня Шарля Перро долго и 
упорно работала, а потом превратилась из замараш-
ки в прекрасную даму и отправилась на бал в коро-
левский дворец…

«За прошедшие пять лет мы сделали колоссаль-
ный рывок в социально–экономическом развитии 
страны», – вещал с трибуны всебелорусского народ-
ного собрания Александр Лукашенко. Глава государ-
ства перечислил основные достижения:

– «Нам удалось минимизировать экономические 
угрозы и обуздать инфляцию».

– «Стабильность нашей экономики ощутимо вы-
росла. И можно с полным основанием утверждать, 
что у нас создан надежный плацдарм для ускоренно-
го развития экономики в очередной пятилетке».

– «Государство гарантировало сохранность всех 
вкладов в банках и впредь будет всецело способ-
ствовать укреплению доверия к национальной бан-
ковской системе».

Но часы пробили полночь, и позолоченная каре-
та превратилась в тыкву. Не прошло и трех месяцев 
после выборов, как выяснилось, что «мы живем не 
по средствам». «Уникальная экономическая мо-
дель» продемонстрировала свою «эффективность» 
во всей красе: рекордное отрицательное сальдо 
внешней торговли товарами (превышение импорта 
над экспортом за первые четыре месяца 2011 года 
составило 3 миллиарда 751 миллион долларов), ис-
тощение золотовалютных резервов (за январь-май 
они снизились на 28,6%), рост внешнего госдолга (он 
составляет уже более 11,5 миллиардов долларов).

Что касается «обузданной» инфляции, Беларусь 
по этому показателю оказалась не только впереди 
всей Европы, но и мировым «лидером». По оценке 
Национального статистического комитета, за пять 
месяцев цены в нашей стране выросли на 25,4% 
(правительство планировало 7,5-8,5% за год!) Впро-
чем, официальные данные можно смело умножать, 
как минимум, на 2, чтобы получить более реальную 
картину происходящего.

А уж как государство способствует «укреплению 
доверия к национальной банковской системе» – это 
отдельный разговор. Накануне выборов Александр 
Лукашенко лично обещал, что девальвации нацио-
нальной валюты не будет. Уже в 2011 году предсе-

датель правления Национального банка Петр Про-
копович, как дятел, долбил общественность чуть ли 
не ежедневными обещаниями удержать курс рубля 
в коридоре плюс-минус 8%. Тем временем глава го-
сударства заявлял, что «население – это святое», и 
поручал полностью удовлетворять спрос физлиц на 
инвалюту. В результате доллары и евро из обменни-
ков практически исчезли. 16 апреля Лукашенко по-
обещал решить эту проблему, максимум, в течении 
недели. Миновало более двух месяцев, а воз и ныне 
там. И это, несмотря на последовавшую рекордную 
девальвацию национальной валюты – на 54% одно-
моментно и 75% с начала года. Но и это не предел: на 
«черном рынке» доллар сейчас стоит порядка 6300 
рублей (при официальном курсе – около 5000).

Между тем, в декабре 2010-го Лукашенко клялся:
– Хочу с этой трибуны заверить всех граждан Бе-

ларуси: кризисов не будет.
Если то, что сейчас происходит, – не кризис, тогда 

как прикажете это состояние называть?
А еще в предвыборной программе нынешнего 

главы государства говорилось, что «за счет роста 
экономики будет обеспечен постоянный рост зара-
ботной платы, пенсий, стипендий». В декабре 2010-
го средняя зарплата по стране равнялась 515 долла-
рам, а в мае 2011-го – уже 333 USD по официальному 
курсу и 266 USD по курсу черного рынка.

«Мы не собираемся ослеплять людей фейервер-
ком безумных идей и невыполнимых обещаний», – 
говорил Лукашенко на всебелорусском народном 
собрании. По поводу программ своих конкурентов 
он тогда высказался однозначно: «Это даже не пред-
выборные трюки, а сплошное вранье!»

Как все это замечательно звучит всего полгода 
спустя!

«Мы сегодня строим внешне красивые дома, чело-
век туда заселяется, а через три месяца пошли тре-
щины по стенам, крыша перекосилась, а то и дом 
развалился. Это – преступление!»

Так говорил Лукашенко в декабре 2010-го по пово-
ду качества жилья в новостройках. Но в проекции на 
реалии июня 2011-го возникают очень интересные 
параллели. До выборов Беларусь считалась «силь-
ной» и «процветающей», а после – случился обвал.

Однако глава государства пытается убедить нас, 
что ничего страшного не произошло. Мол, это не 
тыква, а все еще карета. Только позолота чуть-чуть 
осыпалась, но сейчас мы где-надо подмажем, за-
крутим гайки и поедем дальше припеваючи. Привет 
Хансу Кристиану Андерсену с его «Голым королем».

(В	сокращении)  
Александр старикевич.

ПрАблемы АЭс

рытуАлы хлусні
Беларусы з Літвы вывозяць усё, што могуць 

вывезці: гарбату, каву, сыры, алей, пральныя 
парашкі, памперсы, будматэрыялы… Прычым, 
літоўцы радыя, што на прылаўках нічога не за-
лежваецца. Яны не толькі не збіраюцца ўводзіць 
абмежаванні на вываз тавараў гэтым нашэсцем 
пакутнікаў з суседняга псеўдараю, але нават вы-
даюць беларусам назапашвальныя карткі, якія 
даюць права на вялікія зніжкі.

Беларусь, наадварот, увяла абмежаванні на 
вываз тавараў. Вывезці можна не больш за два 
кілаграмы мяса ці, напрыклад, кілаграм масла. І 
насамрэч гэта дыягназ. Таму што калі эканоміцы 
краіны нявыгадна, каб куплялася прадукцыя, 
зробленая на яе заводах, то гэта не эканоміка, 
а кепска прыхаваныя рытуалы хлусні вакол 
нейкай псеўдаідэі. У нашым выпадку хлусня 
закліканая падтрымліваць міф пра поспехі бела-
рускага дзяржаўнага будаўніцтва і прыкрываць 
тую яму, да якой мы прыйшлі пад апладысменты 
Усебеларускіх народных сходаў галоўнаму да-
кладчыку.

Прычым самая небяспечная хлусня — гэта 
калі падманваеш сам сябе. Нам кажуць, што ў 
суседзяў усё так дорага, што яны, быццам на-
шэсце саранчы, цяпер змятаюць усё з беларускіх 
крамаў. А я вам раскажу іншую гісторыю. Мае 
знаёмыя-пенсіянеры вырашылі закупіцца 
прадуктамі і напоямі на лецішча. Напоямі ў самым 
бяскрыўдным сэнсе гэтага слова — газіроўкай і 
мінеральнай вадой. І што вы думаеце? 

У выніку яны накуплялі шмат літраў малака 
1,5-працэнтнай тлустасці (балазе, яно цяпер 
некалькі месяцаў не псуецца), таму што малако 
выявілася… таннейшым за ваду.

Абураліся страшна, таму што яны не шкоднікі і 
сваёй краіне зла не жадаюць. Але ўсё-такі зараз 
будуць піць малако.

Як такое можа быць? Як можа быць, каб вада, 
якую проста выпампавалі з-пад зямлі і разлілі 
па бутэльках, каштавала даражэй, чым малако? 
Калі вада ў нас проста ёсць, і ніякіх асаблівых 
намаганняў ні па яе пошуку, ні па яе здабычы 
рабіць не трэба. А вось карову трэба спачатку вы-
гадаваць, а потым карміць, даіць, лячыць, збіраць 
гэта самае малако, некуды везці, стэрылізаваць, 
перапрацоўваць, плаціць зарплату людзям, якія 
на ўсіх гэтых этапах з малаком важдаліся, і гэтак 
далей, і гэтак далей.

Каго мы гэтымі цэнамі падманваем? Хто ў зда-
ровым розуме паверыць, што пры нармальнай 

эканоміцы малако насамрэч можа каштаваць 
танней за ваду? Ужо больш сумленна проста вы-
даваць беларусам бясплатнае малако за шкод-
насць жыцця ў такіх умовах, але не выстаўляць 
нікога ідыётамі.

Наогул, хлусня — страшная з’ява. Яна заўсёды 
пачынаецца з маленькай бяскрыўднасці, але 
мае ўнікальную патрэбу ў самарэпрадукцыі і 
разрастанні. Калі хочаце, гэта ракавая пухліна як 
чалавечых адносін, так і грамадска-палітычных 
фармацый. Адносіны дваіх людзей, пабудава-
ныя на хлусні, рана ці позна будуць сапсаваныя 
назаўжды. Але дакладна з той жа прычыны бу-
рацца, здавалася б, непахісныя ўзаемаадносіны ў 
звязку грамадства — дзяржава.

За гэтыя гады агучаныя розныя версіі прычын 
распаду Савецкага Саюза, але я і сёння перака-
наная, што СССР загубілі не цэны на нафту, не 
Ельцын з Шушкевічам, — Савецкі Саюз загубіла 
хлусня. Улада падманвала людзей, пераконваю-
чы, што менавіта ў нас усё найлепшае: і балет, і 
прамысловасць; што мы пабудавалі справядлівае 
грамадства, дзе ўсе роўныя — і партыйныя пра-
вадыры, і даяркі-шмастаночніцы… Людзі, у сваю 
чаргу, рабілі выгляд, што ўсяму гэтаму вераць, 
але ганяліся за фінскімі ботамі і балгарскім зя-
лёным гарошкам, а «Пойдзеш у даяркі!» было са-
мым страшным праклёнам дачцэ-недарэцы.

У Беларусі цяпер адбываецца нешта падоб-
нае, асабіста ў мяне адчуванне поўнага дэжавю 
з часамі СССР напярэдадні распаду. Ужо ўсе ўсё 
разумеюць. І проста чакаюць, калі гэта скон-
чыцца. Хоць па інэрцыі ідэолагі яшчэ кажуць 
старыя прамовы, тэлевізар усё гэтак жа вяшчае 
пазітыўныя «ўнутраныя навіны» і расказвае пра 
ўсякія катаклізмы ў суседзяў, улады далдоняць 
пра кансалідацыю грамадства і падтрымку на-
рода. 

Але народ ужо даўно сам за сябе: нікому не 
верыць, запасаецца далярамі і прадуктамі пра-
цяглага захоўвання, п’е малако замест вады і, 
заўважце, уладу за гэта не хваліць, таму што так 
не павінна быць, гэта няправільна.  Лукашэнка 
тут нядаўна абвясціў, што яму за такую «несазна-
цельнасць» беларусаў сорамна. Але калі ён пера-
стане сябе падманваць, то напэўна прызнае, што 
ўсё ж такі нашы людзі не дурні. Прынамсі, ужо 
проста немагчыма не заўважыць, што словам бе-
ларусы вераць усё менш.

святлана Калінкіна, 
«народная воля». 

нАША ЖыццЁ

Цяпер у Нямеччыне – 17 
атамных станцый, на долю 
якіх прыходзіцца 23 працэнты 
вытворчасьці электраэнэргіі. 
Хваля пратэстаў супраць 
так званага мірнага ата-
му нарастала ў Нямеччыне 
пасьля аварыі на японскай 
Фукусіме. Неўзабаве пасьля 
японскай катастрофы Нямеч-
чына вырашыла часова 
прыпыніць 8 сваіх самых 
старых рэактараў – ця-
пер ясна, што яны будуць 
спыненыя назаўсёды. Як 
паведаміў міністар на-
вакольнага асяродзьдзя 
Норбэрт Ротэнген, да 2021 
году будуць спыненыя 
яшчэ шэсьць рэактараў, 
а да 2022 году закрыюцца 
яшчэ тры, самыя новыя рэак-
тары.

 Вось што заявіла ўчора 
канцлерка Ангела Мэркель: 
«Крок за крокам, мы будзем 
адмаўляцца ад ядзернай 
энэргіі да канца 2022 году. 
Гэты шлях -- вялікі выклік для 
Нямеччыны, але ён таксама 
азначае вялікія магчымасьці 
для будучых пакаленьняў.»

Учора Мэркель атры-
мала даклад спэцыяльнай 
экспэртнай камісіі, якая на 
ініцыятыву ўраду распраца-
вала рэкамэндацыі наконт 
далейшага лёсу нямецкіх 
АЭС. Камісія брала пад увагу 
ня толькі тое, што гэтая краіна 

разьмешчаная ў сэйсьмічна 
бясьпечнай зоне Эўропы, але 
і тое, што ніводная зь нямецкіх 
станцый не абароненая, на-
прыклад, ад падзеньня сама-
лёта ці тое, што сыстэма аха-
лоджваньня многіх нямецкіх 
станцый ня мае шматступень-
чатай абароны.

Мэркель таксама 

абвясьціла, што ў краіне будзе 
пабудаваная абсалютна новая 
архітэктура энэргазабесьпя-
чэньня: «Мы лічым, што наша 
краіна можа стаць лідэрам 
у стварэньні аднаўляльных 
крыніц энергіі, і як першая 
буйная прамысловая нацыя, 
мы можам прынесьці пава-
рот да высокаэфэктыўных і 
аднаўляльных крыніц энэргіі 
з усімі магчымасьцямі для экс-
парту, разьвіцьця і тэхналёгій 
і адпаведна, стварэньня 
працоўных месцаў «.

З другога боку, як адзначае 
аглядальнік Радыё Свабода 
Яфім Фіштэйн, перад Нямеч-
чынай паўстануць далей-

шыя праблемы, у тым ліку 
праблема лімітаў на выкіды 
вуглякіслага газу, якія цяпер 
будзе цяжка датрымаць. 

Вось якія наступствы прад-
бачыць Яфім Фіштэйн у энэр-
гетычнай палітыцы суседніх 
эўрапейскіх дзяржаваў: 
«Паціраюць рукі буйныя вы-
творцы атамнай энэргіі, прад-

чуваючы радыкаль-
ны рост паставак у 
Нямеччыну. Гэта, у 
першую чаргу, су-
седняя Францыя, 
якая практычна 
ўсю сваю энэрге-
тыку пабудавала на 
ядры, і Чэхія, якая 
ўжо сёньня нажы-
ваецца на антыа-

тамных настроях аўстрыйцаў 
і якая зь нецярпеньнем чакае 
канца гэтай галіны ў заходніх 
суседзяў».

 Энэргетычныя канцэрны 
Нямеччыны пакуль стры-
мана ўспрынялі навіну пра 
канец ядзернай энэргетыкі. 
Дарэчы, яшчэ летась атам-
нае лобі дабілася зьмены 
закону, якая прадугледжва-
ла падаўжэньне тэрміну 
эксплюатацыі атамных элек-
трастанцый і пасьля 2022 
году. Мараторый на гэты за-
кон урад Нямеччыны прыняў 
у сакавіку сёлета пад ціскам 
грамадзкасьці. 

радыё свабода.

белАрусКі КрыЗіс

ОГЛУШИТЕЛьНЫй РОСТ ЦЕН, ВАЛюТНЫй КРИЗИС, РЕЗКОЕ ОБОСТРЕНИЕ КОНФЛИКТА С ЗАПАДОМ 
– ЭТО ДАЛЕКО НЕ ПОЛНЫй ПЕРЕЧЕНь «ПОДАРКОВ», КОТОРЫЕ ПРЕПОДНЕС НАМ 2011 ГОД. НЫНЕШНЯЯ 
СИТУАЦИЯ НЕВЕРОЯТНО КОНТРАСТИРУЕТ С ТОй, КОТОРУю МЫ ИМЕЛИ ВОЗМОЖНОСТь НАБЛюДАТь 
ВСЕГО НЕСКОЛьКО МЕСЯЦЕВ НАЗАД. ЧТОБЫ ОщУТИТь ШИРИНУ ПРОПАСТИ, ДОСТАТОЧНО ПЕРЕЧИТАТь 
ВЫСТУПЛЕНИЕ АЛЕКСАНДРА ЛУКАШЕНКО НА ВСЕБЕЛОРУССКОМ НАРОДНОМ СОБРАНИИ В МИНУВШЕМ 
ДЕКАБРЕ.

нямеччына стане першай бязьядзер-
най буйной прамысловай дзяржавай ў 
Эўропе. 30 траўня кабінэт міністраў пась-
ля працяглай дыскусіі прыняў рашэньне 
паступова закрыць усе атамныя станцыі 
краіны да 2022-га году.

«Шанцы Беларусі на атры-
манне крэдыту МВФ пры 
нязменнасці палітычных 
абставін роўныя нулю» 

У Еўрасаюзе скептычна гляд-
зяць на запыт Беларусі сродкаў 
у Міжнароднага валютнага фон-
ду. «ЗША і ЕС маюць вырашаль-
ны голас пры вызначэнні таго, 
ці будзе выдзелены запроша-
ны крэдыт», — нагадаў дыпла-
мат адной з краін Еўрасаюза, з 

якім размаўляў рэпарцёр «На-
шай Нівы». Ён выказаў мерка-
ванне, што «пры нязменнасці 
палітычных абставін шанцы на 
тое, што Беларусь атрымае крэ-
дыт МВФ, роўныя нулю».

Міжнародны валютны фонд 
не займаецца палітыкай, а вы-
ключна эканомікай, прызнаў ён. 
Аднак краіны, якія маюць уплыў 
на яго рашэнні, «не могуць за-
плюшчыць вочы на сітуацыю».

Нагадаем, што Бела-
русь, скручаная фінансавым 
крызісам, запрасіла ў МВФ ад 
3,5 да 8 мільярдаў даляраў пас-
ля таго як у крэдыце ў патрэб-
ных Мінску памерах адмовіла 
Расія.

Дыпламат заявіў, што «ніякіх 
канкрэтных размоваў з Мінскам 
не вядзецца», а сігналы, якія 
«Мінск, можа, і пасылае, 
несур’ёзныя і непаслядоўныя».

Крэдыт ад мвф не рэальны


